

崇禮升級國際滑雪勝地

2022 冬奧成發展機遇 旅遊業迎黃金期

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 張家口崇禮報導）本報記者昨日探訪2022年冬奧協辦主辦地河北省張家口市崇禮縣，細查這一北境雪國的神秘魅力。藉助2022年冬奧會，崇禮將迎來成為國際滑雪勝地、大力發展城市建設同旅遊業、集聚人才帶動經濟增長的三大機遇。

崇禮背倚廣袤的內蒙古草原，南臨塞外山城張家口市，其獨特地理環境造就其自為一體的小氣候。儘管市區乾燥無雪，但崇禮已銀裝素裹，宛若雪國。崇禮冰雪資源豐富，降雪持續時間從每年11月份一直延續至次年4月初。冬季平均氣溫零下12℃，平均風速僅為二級，降雪早，全年積雪1.5米左右，雪質參數非常符合國際滑雪標準。

促進交流吸引人才

據張家口中奧新聞處負責人陳庭國介紹，崇禮的山形十分符合滑雪比賽場地要求，無需做過多改造便可投入使用。厚厚雪花覆蓋在縱橫的山巒之上，形成極為適合滑雪的地理氣候組合。這是令崇禮脫穎而出贏得冬奧協辦權的重要一點。

此外，崇禮已發展了20多年的雪上項目，配套設施完善。崇禮縣城規劃細緻，市容整齊，加之其45.6%的森林覆蓋率，其空氣中負氧離子濃度達10,000個/立方厘米，比城市居民區高10倍多。便捷的生活設施外加怡人的自然環境，崇禮這座小巧精緻的雪國小城終與奧運結下不解之緣。

陳庭國還告訴記者，2022年冬奧將為崇禮帶來萬年不遇的三大機遇：

首先，藉助冬奧這張廣為人知的名片，崇禮知名度將從滑雪愛好者的圈子擴展到國際，成為國際滑雪勝地；第二，通過籌備冬奧以及搭乘京津冀協同發展的平台，崇禮將在城市交通、基礎設施建設、旅遊業等方面迎來黃金發展期；第三，冬奧將促進京冀交流，吸引北京等地人才，進而通過人流帶動資金流以及物流，有利於崇禮的人才儲備和經濟增長。



崇禮縣城一角。記者孟慶舒攝



張家口崇禮縣室外滑雪項目主賽場雲頂滑雪場遊客。

本報崇禮傳真

建設全方位交通網

目前崇禮正編織全方位的交通網，建設多條北京至張家口的快速通道。公路線，京北路首起北京昌平，連接張家口赤城，成為溝通兩地的重要公路網線。鐵路方面，京張項目將大大縮短北京至張家口所需時間，從北京海坨出發，出昌平、經延慶、八達嶺，一路直達張家口，路程僅耗費一小時。此外在機場建設方面，張家口還將建設4D跑道，可直接起降大型客機，方便包機參賽

的運動員直達張家口。

對於冬奧比賽所需的競技場地建設，張家口採取企業投資為主、財政補貼為輔的方式，調動社會資源參與建設，盡可能減少財政壓力。此次崇禮雲頂滑雪場將作為滑雪項目的主賽場，承擔所有在崇禮的比賽項目。雲頂滑雪場整個項目建築面積約262公頃，總投資65億元人民幣。其中滑雪場部分將開發87條雪道，總長度為70公里，22條纜車道，總長度為35公里，其全部建設都按照奧委會標準完成。

吉布提建自貿區 將成中國貿易中轉站

香港文匯報訊 據中通社報導，吉布提總統府網站顯示，中國與吉布提近日簽署了3項經貿協議，內容包括在吉布提建設自貿區、將吉布提打造成中國與世界貿易的中轉站、合作推進先進銀行卡支付系統等。

環球網1月23日報導稱，吉布提總統蓋萊表示，自貿區項目將為吉布提帶來1.5萬個就業崗位，他希望面積1.5平方公里的第一期項目能夠於今年年底投入運營。

根據吉布提總統府網站消息，「中轉站協議」將使該國在中國與世界的貿易中發揮重要作用。

助當地穩定貨幣

此外，中國億贊普集團旗下的重慶錢寶與吉布提中央

銀行簽署了銀行卡組織清算合作協議，將為吉布提建設一個覆蓋全境的國家銀行卡支付系統。據悉，該系統能夠實現吉布提法郎與人民幣的直接清結算，幫助吉布提穩定貨幣。

中國外交部發言人洪磊21日表示，當前，中國與非洲國家正在落實約翰內斯堡峰會期間雙方達成的共識，切實助非發展，中吉有關協議體現了這一努力。中吉就建設保障設施進行協商並達成共識，有利於中國軍隊進一步執行好護航任務、為地區和平穩定作出新貢獻。

吉布提面積2.3萬平方公里，人口90萬，位於東非，瀕臨紅海和亞丁灣，扼守全世界最繁忙的海上通道之一的曼德海峽，戰略位置重要。



中國將在吉布提建設自貿區。圖為中資興建的吉布提埃塞俄比亞鐵路已經完成鋪軌。網上圖片

昨日，山東濟南年貨大集開鑼，台灣農產品走俏，吸引許多趕集民眾購買。

■文/圖：中新社

春節出境遊將達600萬人次 遠到南極

香港文匯報訊 據《人民日報海外版》報導，攜程旅遊、同程旅遊、途牛旅遊、驢媽媽旅遊等旅遊電商日前紛紛發佈春節黃金周旅遊趨勢報告。八成居民有出遊意願，猴年春節出遊人數有望創新高，出遊遊人數接近600萬人次。

根據攜程最新預定統計顯示：超過60%的遊客在春節期間選擇出境遊，中國遊客將到達全球100多個國家和地區，最遠到達南極。

據驢媽媽旅遊的統計，東南亞海島遊是春節出境遊的一大亮點。此外，「海上過大年」漸成過年新時尚。同程旅遊2016年春節郵輪出遊人數同比增長了39.64%，日韓、東南亞等短線郵輪仍佔據春節郵輪預訂量的9成左右。

「80後」成為出境遊最重要消費群體。「有錢任性」的他們已經步入「攜老挾幼」的人生階段，這群人擁有較高的收入，同時也有較高檔的消費觀念，相比國內遊，更青睞出國門、體驗異國節日精彩。業內人士分析，出境遊的大幅增長主要得益於簽證放寬、航班航線增加、消費環境改善等有利因素，激發了中國遊客春節期間出境遊熱情。

隨著春節臨近，一些不便提早預定出境遊的人們會把注意力放到國內遊。驢媽媽旅遊的國內遊預定排名前5的目的地為海南、黑龍江、雲南、吉林、福建，海島遊和冰雪遊。「南北兩頭熱」成為春節旅遊國內遊的主要特色。

目前，春節周邊遊的預訂量正在穩步上升中，預計周邊古鎮遊、鄉村遊等主題景區或目的地的預訂量將有爆發性增長。

清華與蓋茨基金會合建藥研中心

香港文匯報訊 清華大學與比爾及梅琳達·蓋茨基金會22日在瑞士達沃斯簽署合作備忘錄，決定在北京聯合成立「全球健康藥物研發中心（北京）」，打造高精尖的醫藥轉化創新平台。

針對發展中國家突出疾病

據新華社報導，雙方表示，「全球健康藥物研發中心（北京）」旨在建立一個高效運營、功能完善、擁有傑出醫藥研究和轉化能力的全球公共衛生和醫藥創新機構。成立後，該中心將針對包括中國在內的發展中國家面臨的突出疾病挑戰，開展國際藥物研發合作，進一步完善、強化早期藥物研發的實效體系，成為連接全球藥物先期研發前沿機構與臨床開發單位的樞紐。

據介紹，作為共同的創始合作夥伴，比爾及梅琳達·

蓋茨基金會將為「全球健康藥物研發中心（北京）」提供前期項目研發資金支持和中心發展進行指導；清華大學將在多方面支持該中心，包括領軍科學家團隊、科研運營管理、起始項目、設備和其他資源等。此外，該中心還將與美國加州生物醫學研究院達成戰略與技術合作。

清華大學校長邱勇在簽署儀式上表示，清華將全面提升醫藥健康領域的科研能力，為中國乃至全球的公共衛生和醫藥健康事業作出更大貢獻。

蓋茨表示，中國不僅已在消除貧困方面取得了顯著成就，同時也在利用科學技術發展來應對世界貧困人口的嚴峻健康挑戰。比爾及梅琳達·蓋茨基金會希望通過與清華大學的合作，共同推進解決全球醫療健康最迫切的問題。

疆暴恐分子襲警 八分鐘被全殲

香港文匯報訊 據環球網報導，在沙漠邊緣的南疆重鎮，新疆阿克蘇支隊的官兵處置一起連環爆炸襲擊事件時，僅用8分鐘就平息了暴恐分子多達4次的襲擊。

去年某日，一夥暴恐分子駕車衝向巡邏車隊，並從不同方向投擲爆炸物襲擊巡邏官兵和執勤民警。面對突發情況，新疆總隊阿克蘇支隊烏什縣中隊隊長石多華冷靜指揮，果斷下達迂迴包圍、警戒封控、強行突擊、伺機抓捕等命令，所有隊員迅速進入戰鬥狀態。在這場敵暗我明的反恐戰鬥中，儘管狡猾多變的暴恐分子進行了多達4個波次的襲擊，隊員們僅用時8分鐘就平息了事端。

兵不在多，貴在良將。在一次處置暴恐事件中，班長鄧安戰受領了武力突擊的任務。面對暴恐分子的刀砍斧劈和投擲爆炸物，他指揮5名隊員靈活變化戰鬥隊形，時而前三角隊形攻擊，時而楔形隊形後退……

就在距離暴恐分子不足10米時，鄧安戰指揮隊員迅速即兵分兩路，利用有利地形從兩側實施打擊，一舉消滅了暴恐分子。



武警新疆總隊四支隊特勤中隊前在執行任務。網上圖片

青藏高原首家國際「保稅倉庫」運營

香港文匯報訊 據中新社報導，青藏高原首家國際「保稅倉庫」23日運營迎客。開業當天，共吸引近2萬名顧客前來「血拚」。截至14時，營業額已突破20萬元人民幣。

青海「國際保稅倉庫」位於青海省西寧海湖新區商業園「陽光大廈·黃金口岸」，總面積為3,340平方米。「保稅倉庫」一共六層，共有貨品1.2萬種，由於剛開始運營，目前主要以食品及日用品為主。開業

初期，保稅區內的商品一律打折優惠。

青海省商務廳對外貿易處處長李雅林介紹說，近年來，青海省不斷加大對外開放力度，尤其是中央提出建設絲綢之路經濟帶重大戰略構想以來，該省結合多民族聚居、多宗教並存、多文化交融的優勢，深度開發各民族民間手工產品、藏醫藥、清真食品等，開展了大量的貿易互通互聯，並積極探索「保稅倉庫+保稅展銷」模式，取得了積極進展。

惡意做空人幣或臨法律嚴懲

香港文匯報訊 據和訊網報導，新華社昨日發表一篇題為《中國經濟轉型測試全球投資者的智慧和勇氣（Commentary: Chinese economic transition testing global investors' wisdom, courage）》的英文評論。文中稱，隨著中國央行採取措施來穩定人民幣匯率，一些試圖做空人民幣的「激進」投機客或受到法律嚴懲。

文章指出，魯莽投機和惡意做空將面臨更高的交易成本甚至可能是嚴重的法律後果，中國政府試圖改善市場監管機制和法律體系。中國政府擁有充足的資源和政策工具來確保經濟形勢處於控制之下，並且應對任何外部挑戰。文章結尾強調，做空人民幣的投機客將遭遇巨大損失，或受到法律嚴懲。

法院將完善外逃貪官審理程序

香港文匯報訊 中國法院將完善對外逃腐敗犯罪分子依法審理程序，加強與紀檢、檢察機關的溝通聯繫，積極參與海外追逃追贓工作。



最高人民法院院長周強

據新華社報導，全國高級法院院長會議於昨日召開。會議提出，各級法院要正確理解和適用刑法修正案（九）及相關司法解釋和指導意見，嚴厲打擊貪污賄賂、濫用職權、失職瀆職犯罪，加大對行賄犯罪的懲治力度，始終保持高壓態勢，進一步震懾腐敗分子。

「要依法審理以貪污、截留、套取等手段侵害群眾利益案件，嚴懲發生在群眾身邊的腐敗，既打『老虎』，又拍『蒼蠅』。」最高人民法院院長周強在會議上說。

會議還提出，要依法嚴懲危害國家政治安全、經濟安全和社会穩定的各類刑事犯罪。要依法嚴懲煽動顛覆國家政權、分裂國家等危害國家安全犯罪，積極參與反恐鬥爭，正確實施反恐怖主義法。要嚴厲打擊殺人、搶劫、綁架、爆炸等嚴重暴力犯罪，堅決打擊嚴重侵害婦女、兒童權益的犯罪，切實增強人民群眾安全感。要加大對竊取、洩露公民個人信息和企業商業秘密違法犯罪打擊力度，維護公民、企業合法權益。

會議同時要求，各級法院要堅持懲罰犯罪與保障人權相統一，讓罪犯受到應得的懲罰，確保無罪的人不受刑事追究。嚴格控制和慎重適用死刑政策，確保死刑案件品質，確保死刑案件審判工作平穩有序進行。

中國將整治互聯網金融

香港文匯報訊 據新華社報導，按照中央有關部署，政法部門將配合有關部門開展互聯網金融領域專項整治，推動對民間融資借貸活動的規範和監管，最大限度減少對社會穩定的影響。

據介紹，各級政法部門將借鑒上海、山東、江蘇等地成立金融安全防範打擊工作領導小組等做法，協同銀監會等部門，建立立體化、社會化、信息化監測預警體系，完善跨地區跨部門信息共享機制，提高對金融風險發現、預警能力。

按照要求，各級政法部門要依法妥善處理涉眾型案件，既依法查處違法犯罪活動，又切實維護公民、企業合法權益，盡可能做好涉案資產保全工作，減少投資者損失；採取以案說法等方式，加強警示教育，增強民眾風險意識和識別、防範能力，從源頭上遏制非法集資高發勢頭。

近年來，互聯網金融業快速發展，在降低交易成本、激活民間投資等方面發揮了一定作用。同時，一些網絡借貸平台存在較大風險。有的不法分子利用網絡借貸、網上理財等名義，以高息回報為誘餌，大肆進行非法集資等違法犯罪活動，涉及人數多、金額大，極易引發社會風險。例如，公安機關近日會同有關部門正在對「e租寶」網絡金融平台及其關聯公司涉嫌違法犯罪問題進行調查。

復旦研快速充電環保電池

香港文匯報訊 復旦大學研究人員22日介紹，他們設計出一種可快速充電的概念性環保低毒電池，將來有望應用於風力與太陽能發電等能量儲存及智能電網峰谷調荷等方面。

據新華社報導，這項成果發表在新一期美國《科學進展》雜誌上。研究負責人、復旦大學副教授王永剛介紹，現有商業化電池的電極材料或電解液都含有對環境不友好甚至是有毒的物質，因此他們在設計上著眼於選擇低毒、環保的電極材料和電解液。

王永剛等人設計的電池正極是含有碘離子的中性水溶液，負極為固體有機聚合物聚酰亞胺電極，電解液為含有鋰離子或鈉離子的中性水溶液。和現有電池相比，該電池對環境的傷害更小，它是一種介於傳統可充電電池和傳統液流電池之間的新型電池體系。

該電池還具有工作效率高、充放電速度快、循環壽命長和高安全性的特點。在大電流充放的條件下，該電池可以循環使用5萬次。但王永剛也表示，該電池的缺點是能量密度有限，因此僅適用於大型儲能裝置，如風能、太陽能等可再生能源的儲存，並不適用於現有的移動電子設備，如手機、筆記本電腦、電動汽車等。

他還表示，該電池尚處於概念性的學術研究階段，離實際應用還有很長距離。